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Erbrecht zum Üben! 
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Herr Kopf verstirbt. Seine Frau ist lange vor ihm verstorben, er hat 1 Tochter. Seine Erbschaft beträgt ein Haus und 200‘000 Franken. Wer erbt?
2. Herr Ohr verstirbt. Seine Frau ist lange vor ihm verstorben, er hat einen Sohn und eine Schwester. Seine Erbschaft beträgt zwei Häuser und 500‘000 Franken. Wer erbt?

3. Herr Nase verstirbt. Er hatte Frau und zwei Kinder. Seine Eltern leben beide noch. Er hat 100’000 Franken zu vererben. Wer erbt wieviel? 
4. Frau Haar verstirbt. Sie ist nicht verheiratet und hat keine Kinder. Ihre Eltern leben beide noch, zusätzlich hat sie zwei Brüder und einen Onkel. Sie hat 20‘000 Franken zu vererben. Wer erbt wieviel?
5. Herr Kinn verstirbt. Er hat keine Familie, auch seine Eltern sind schon verstorben. Seine Schwester und zwei Grossmütter leben noch. Er hat 20’000 Franken und ein grosses Haus zu vererben. Wer erbt wieviel?
6. Herr Kinn aus Fall 5 ist grosser Tierfan. Er möchte das Geld und das Haus dem Tierschutzverein für australische Kängurus vererben. Kann er das? Wie?
7. Frau Stirn hat keine Kinder und keine Eltern mehr, auch keine Geschwister, nur 2 Grossväter. Sie lebt seit längerem von ihrem Mann getrennt in einer neuen Beziehung. Sie erkrankt schwer und muss mit dem Tod rechnen. Sie hat ein Haus und 50‘000 Franken zu vererben. Wer erbt?
8. Das Eigengut von Thomas Mund betrug bei der Eheschliessung 40'000.-Fr. Seine Frau Pia wies zum gleichen Zeitpunkt Eigengut in der Höhe von 50'000.-Fr. aus. Die Errungenschaft von Thomas beläuft sich auf 40'000.-Fr. und die von Pia auf 60'000.-Fr. Herr Mund stirbt. Die beiden lebten unter dem ordentlichen Güterstand. Wie viel erbt ihre einzige Tochter Melanie?

Fälle – einfach bis schwer! Lösung

1. Herr Kopf verstirbt. Seine Frau ist lange vor ihm verstorben, er hat 1 Tochter. Seine Erbschaft beträgt ein Haus und 200‘000 Franken. Wer erbt?

Die Tochter 1 Haus und 200‘000.-
2. Herr Ohr verstirbt. Seine Frau ist lange vor ihm verstorben, er hat einen Sohn und eine Schwester. Seine Erbschaft beträgt zwei Häuser und 500‘000 Franken. Wer erbt?

Der Sohn 2 Häuser und 500‘000.-
3. Herr Nase verstirbt. Er hatte Frau und zwei Kinder. Seine Eltern leben beide noch. Er hat 100’000 Franken zu vererben. Wer erbt wieviel? 
Die Kinder je 25‘000, die Frau 50‘000.
4. Frau Haar verstirbt. Sie ist nicht verheiratet und hat keine Kinder. Ihre Eltern leben beide noch, zusätzlich hat sie zwei Brüder und einen Onkel. Sie hat 20‘000 Franken zu vererben. Wer erbt wieviel?
Die Eltern je 10‘000
5. Herr Kinn verstirbt. Er hat keine Familie, auch seine Eltern sind schon verstorben. Seine Schwester und zwei Grossmütter leben noch. Er hat 20’000 Franken und ein grosses Haus zu vererben. Wer erbt wieviel?
Die Schwester 20‘000 und Haus
6. Herr Kinn aus Fall 5 ist grosser Tierfan. Er möchte das Geld und das Haus dem Tierschutzverein für australische Kängurus vererben. Kann er das? Wie?

Kann er, aber nur mit Testament. Schwester hat keinen Pflichtteil! Das heisst, er kann alles an Kängurus vererben. 
7. Frau Stirn hat keine Kinder und keine Eltern mehr, auch keine Geschwister, nur 2 Grossväter. Sie lebt seit längerem von ihrem Mann getrennt in einer neuen Beziehung. Sie erkrankt schwer und muss mit dem Tod rechnen. Sie hat ein Haus und 50‘000 Franken zu vererben. Wer erbt?

Der Ehemann (ist nur getrennt)!
8. Das Eigengut von Thomas Mund betrug bei der Eheschliessung 40'000.-Fr. Seine Frau Pia wies zum gleichen Zeitpunkt Eigengut in der Höhe von 50'000.-Fr. aus. Die Errungenschaft von Thomas beläuft sich auf 40'000.-Fr. und die von Pia auf 60'000.-Fr. Herr Mund stirbt. Die beiden lebten unter dem ordentlichen Güterstand. Wie viel erbt ihre einzige Tochter Melanie?

Tochter teilt mit Mutter SEIN Eigengut (40‘000) und die Hälfte SEINER Errungenschaft (50‘000), das heisst 90‘000 : 2= 45‘000 erbt Melanie

